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УДК 330.34+316 

ЛІХОНОСОВА Г. С. 
 

КАТЕГОРІЇ ВИМІРЮВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ВІДТОРГНЕННЯ 

 
Стаття присвячена актуальній тематиці національного та регіонального розвитку – відображен-

ню і характеристиці феноменального для сьогоднішнього дня явищу – соціального відторгнення в 

умовах економічних трансформацій. У статті трактується поняття «соціально-економічний відторг-

нення», «соціально-економічне залучення», а також похідних від них категорії і процесів, обґрунто-
вується авторська позиція про причини його виникнення, зміст та можливі шляхи його усунення. Ар-

гументовано застосування комплексної трактування поняття «соціально-економічного відторгнення», 

оскільки даний феномен творить протилежну дію на людей, яким важливо бути частиною групи: 
блокуються їхні когнітивні здібності і нівелюються володарі «незалежної самоконцепціі». Запропо-

новано методи вимірювання соціально-економічного відторгнення (тобто, накопичення позбавлень та 

поневірянь). Проведене дослідження дало можливість виявити відсоткове співвідношення соціально-

економічного відторгнення, а також індекс соціально-економічного відторгнення. Основні показники 
за кількістю соціально відторгнутих в досліджуваних країнах узагальнено на підставі даних Програ-

ми розвитку ООН на 2020. Автором розраховано інтенсивність соціально-економічного відторгнення 

як співвідношення кількості відторгнутих за певний період до середнього кількості соціально-
економічних благ, які може надати країна. На основі виявлених чинників соціально-економічного 

відторгнення, їхнього впливу на статус відторгнення наведені поєднання різних варіантів окремих 

ризиків, факторів і місцевих аспектів, які призводять до різних рівнів соціально-економічного відтор-

гнення.  
Ключові слова: соціально-економічне відторгнення, залучення, категорія, фактори, залежність, 

категорії вимірювання, розвиток.  

 

Постановка проблеми. Загальнові-

домо, що метою життя є рух і боротьба. 

Але питання в тому, за що повинен боро-

тися чоловік. Якщо його життя складається 

тільки з боротьби за їжу, житло і тепло, чи 

не виявиться він під загрозою втрати своєї 

людяності? А якщо при цьому суспільство 

людей більш благополучних виштовхує 

його зі свого комфортного середовища, 

сприймаючи його як претендента на суспі-

льні блага, вже належать комусь? 

Сьогоднішня глибока кризова соціа-

льно-економічна ситуація і реальні показ-

ники макро- і мікроекономічного стану 

України доводять негайну необхідність 

активізації національної самосвідомості, 

розробки та впровадження механізмів 

прийняття адекватних особистісних рі-

шень, підвищення соціальної і економічної 

активності, соціальної мобілізації, що до-

зволить забезпечити суспільну залученість, 

як результат соціально -економічної тран-

сформації населення, сприяє підвищенню 

рівня добробуту населення і поліпшенню 

якості його життя. 

В основу даного дослідження закла-

дені основні ключові визначення, такі як: 

 розвиток суспільства - це мета, яку 

необхідно досягти: люди повинні жити 

якісно здорової, творчої, цікавим життям, 

мати підстави його цінувати; 

 соціально-економічний залучення 

- це засіб для досягнення даної мети. 

 соціально-економічний відторг-

нення - існування депривації, які накопи-

чуються; перешкоду, яку треба подолати 

для досягнення вищезазначеної мети. 

 соціально-економічна трансфор-

мація - це процес внутрішніх змін у суспі-

льстві, нерідко супроводжується корінним 

руйнуванням його структур [1, с. 15]. 

 депривація - це психічний стан, 

коли суб'єкт не має можливості задоволь-

няти деякі свої основні життєві потреби в 

достатній мірі протягом тривалого часу [2, 

c. 321]. 

Виходячи з цього, позначимо основні 

мети дослідження: 

 виявити динаміку соціально-

економічного відторгнення, соціально-

економічного залучення та людського роз-

витку; 

 визначити інструменти для оцінки 

рівнів та інтенсивності соціально-

економічного відторгнення, позначивши 
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його основні причини та пов'язані з ним 

ризики; 

 позначити визначальні чинники 

соціально-економічного відторгнення в 

окремих ризикових категоріях; 

 сформувати реалістичні, обґрун-

товані соціально-економічні важелі впливу 

на ланцюжок соціально-економічного від-

торгнення. 

Шляхи досягнення поставлених цілей 

дослідження: 

 формування ланцюжка соціально-

економічного відторгнення: ризики, які 

взаємодіють з факторами і місцевими осо-

бливостями, разом призводять до виник-

нення статусу соціально-економічного від-

торгнення; 

 розробка методики вимірювання і 

моніторингу соціально-економічного від-

торгнення на національному та регіональ-

них рівнях; 

 аналіз моделей соціально-

економічного відторгнення; 

 побудова комплексу стратегічних 

рекомендацій з урахуванням місцевої спе-

цифіки щодо посилення соціальної інтег-

рації та соціально-економічного залучення. 
Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Дослідження ґрунтується на ви-

користанні даних Програми розвитку Ор-

ганізації об'єднаних націй і 2020 року що-

до шести країн пострадянського простору. 

А також були використані гіпотези вчених 

з університету Джона Хопкінса (США) [3; 

4] в галузі дослідження поведінки самодо-

статніх людей та образного мислення. 

Специфіка дослідження обумовлює 

необхідність використання фундаменталь-

них положень світової економічної літера-

тури, регіональної та просторової економі-

ки, управління соціально-економічними 

системами, в сукупності проявляється у 

використанні ряду теоретико-

методологічних підходів, спеціальних і за-

гальнонаукових методів, таких як: 

 методи спостереження та узагаль-

нення при визначенні передумов виник-

нення соціально-економічного відторгнен-

ня; 

 методи експертного дослідження 

при визначенні пріоритетних напрямів та 

ціннісно орієнтирів розвитку Луганського 

регіону України; 

 монографічного аналізу при ви-

значенні сутності соціально-економічного 

відторгнення і залучення на основі само-

достатності в умовах демократичних тран-

сформацій; 

 системний підхід при обгрунту-

ванні механізмів соціально-економічного 

відторгнення; 

 методи атрибутного оцінок і роз-

рахунку узагальнюючих індексів для ви-

значення інтенсивності соціально-

економічного відторгнення і багатофакто-

рного індексу соціально-економічного від-

торгнення; 

 структурно-логічний аналіз при 

дослідженні напрямків соціально-

економічних трансформацій; 

 рефлексійне методи при виборі 

шляхів соціально-економічного залуче-

ність в умовах трансформації держави; 

 спеціальні методи історичного і 

логічного аналізу для визначення концеп-

туальних засад забезпечення соціально-

економічних потреб суспільства, їх ком-

пенсації і лояльного ставлення до перетво-

рень, які відбуваються на регіональному 

рівні. 

На сьогоднішній день в Україні ви-

никає ситуація реального соціально-

економічного відторгнення, яке як явище 

може торкнутися кожного члена суспільс-

тва, оскільки дане явище не є статичним. 

Для кожної людини існує ризик опинитися 

поза суспільством. Уразливі групи насе-

лення значною мірою представлені серед 

тих, хто вважається відторгнуті; але не всі 

особи в цих групах є реально відторгнуті, 

однак при цьому не всі відторгнуті особи 

належать до груп відторгнутих. 

Безумовно, кожна людина залиша-

ється членом соціуму, але зараз в Україні 

назріває тенденція гострої соціально-

економічної відторгнення, що виражається 

в економічній недостатності та соціальної 

пасивності населення. 

Соціально-економічний відторгнення 

виражається в низькому рівні життя [5], 

обмеженому доступі до якісної освіти, 

особливо вищої, неможливості отримати 

необхідні медичні послуги, недостатності 
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доходів, поганих житлових умовах, низь-

кий статус на ринку праці і відсутності пе-

рспектив розвитку. 

У Конституції України [6] зазначено, 

що кожна людина має право на вільний 

розвиток своєї особистості, права і свобо-

ди людини не можуть бути скасовані або 

обмежені. Громадяни мають рівні консти-

туційні права і свободи та є рівними перед 

законом. Однак, ці принципи на сьогодні-

шній день не мають реальної реалізації на 

території України. 

Згідно з визначенням ЮНЕСКО, со-

ціальне відторгнення (воно ж - соціальна 

ексклюзія, соціальне виключення, соціаль-

не відчуження) - це ситуація, в якій індиві-

ди і групи не мають можливості користу-

ватися соціальними правами, виконання 

яких гарантується їм міжнародними, наці-

ональними та місцевими нормативно-

правовими актами [7 с. 28]. 

Дослідження, проведене вченими з 

університету Джона Хопкінса, показало, 

що соціально-економічний відторгнення 

підсилює образне мислення, особливо у 

самодостатніх людей. «Для людей, які в 

принципі не відчувають себе частиною на-

товпу, соціальне відторгнення сприяє роз-

витку креативного мислення і може слу-

жити формою підтвердження», зазначає 

Шерон Кім [8, c. 605]. Іншими словами, 

відторгнення служить підтвердженням са-

модостатнім людям про те, що вони уніка-

льні і не схожі на інших. В даному випадку 

починають діяти механізми раціонально 

егоїстичного характеру. Для таких людей 

це розходження є позитивним, що призво-

дить до зростання творчого потенціалу. 

Сьогоднішнє соціально-економічне 

становище країни викликає занепокоєння 

щодо негативних наслідків соціально-

економічного відторгнення. Соціально-

економічний відторгнення має протилеж-

ний ефект на людей, яким важливо бути 

частиною групи: воно блокує їх когнітивні 

здібності і нівелює позиції володарів «не-

залежної самоконцепціі» [9, с. 14]. 

З цього випливає, що соціальне від-

торгнення може мати і позитивні наслідки, 

однак залишається питання: які ж умови 

повинні бути створені в макроекономічній 

ситуацій і які чинники мають спонукати 

такі трансформаційні рефлексії. Незважа-

ючи на те, що в Україні соціально-

економічний відторгнення в більшості ви-

падків є наслідком недосконалої і негатив-

ної соціальної мобільності і недостатності 

економічних доходів майже кожен в тій чи 

іншій мірі є соціально-економічно відірва-

ним. Тому кожному члену суспільства до-

водиться визначатися з вектором спрямо-

ваності власного соціально-економічного 

відторгнення. 

Методи вимірювання соціального 

відторгнення (накопичення позбавлень): 

 динамічний тренд: взаємодія ри-

зиків відторгнення, факторів, місцевих ас-

пектів, що проявляється в дії зворотного 

зв'язку. Динамічний тренд використовує 

довгострокові зворотні і безпосередньої дії 

зв'язку, в поєднанні з аналізом ризиків від-

торгнення, факторів, місцевих аспектів; 

 відносне спостереження: позбав-

лення вимірюються щодо кількості інших 

позбавлень в цьому ж суспільстві, однак 

дана міра стосується не відчуття позбав-

лення, а відсутність доступу до базової 

споживчого кошика, громадським послуг 

або соціально-комунікаційних мереж. 

Категорії вимірювання соціального 

відторгнення: 

 Економічне: позбавлення в дохо-

дах, основних потребах; доступі до зайня-

тості, фінансові послуги; матеріальних по-

требах, відсутності зручностей; житла і 

аспектах, пов'язаних з інформаційно-

комунікаційними технологіями. 

 Соціальне: доступ до послуг 

освіти та охорони здоров'я; інших суспіль-

них послуг, начебто, комунальних послуг 

та їх доступності. 

 Участі: позбавлення в політич-

ному, культурному, творчому, комуніка-

ційному участі і мережах політичній, куль-

турній та комунікаційної підтримки. 

Вимірювання соціально-

економічного відторгнення дають можли-

вість побачити проекцію проявів соціаль-

но-економічного відторгнення в різних 

сферах суспільного життя [10, с. 128]. Та-

ким чином, соціально-економічний відтор-

гнення в Україні слід визначити як процес, 

при якому окремі групи населення або ок-

ремі люди не мають можливості повною 



 

 

Ч
А

С
О

П
И

С
 
Е

К
О

Н
О

М
І

Ч
Н

И
Х

 
Р

Е
Ф

О
Р

М
 
№

 
4

(
2

0
)

/
2

0
1

5
 

 
I

S
S

N
 

2
2

2
1

-
8

4
4

0
 

- 101 -  

мірою брати участь у суспільному житті 

внаслідок своєї бідності, відсутності базо-

вих знань і можливостей, або в результаті 

дискримінації. Це відокремлює їх від пра-

цевлаштування, отримання доходів і мож-

ливості навчання, а також від соціальних і 

суспільних інститутів і заходів. 

Терміни «соціально-економічний 

відторгнення», «соціально-економічний 

залучення» і «участь у громадському жит-

ті» не мають законодавчого закріплення в 

Україні, практично не поширені у фаховій 

літературі і в офіційних документах з соці-

альної політики та економіки. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Проведене дослідження дає 

можливість виявити частки соціально-

економічного відторгнення і індекс соціа-

льно-економічного відторгнення (табл. 1). 

Т а б л и ц я  1 

Частка соціально-економічного відторгнення і 

індекс соціально-економічного відторгнення 

Показники Казахстан Молдова Македонія Сербія 
Таджи-

кістан 
Україна 

Ступінь соціально-економічного відторгнення за умови граничного значень «9» 

(A) Кількість соціально-

економічно відторгнутих (%) 
32% 40% 12% 19% 72% 20% 

(B) Середнє кількість позбав-

лень, які терплять соціально-

економічно відторгнуті 
10,5 11,0 10,8 10,8 11,1 10,4 

(C) Інтенсивність - середня  

кількість поневірянь, які  
терплять соціально відторгнуті 

у відсотках до середнього  

значення суспільних благ (24) 

44% 46% 45% 45% 46% 43% 

Багатофакторний індекс  

соціально-економічного  

відторгнення (Бісев = (A) * (C) 

14 18 5 8 33 9 

Джерело: розраховано на підставі даних ПРООН до 2020 року 

 

Основні показники за кількістю соці-

ально-економічно відторгнутих в зазначе-

них країнах узагальнено на підставі даних 

Програми розвитку ООН на 2020 За «кіль-

кість соціально-економічно відторгнутих» 

взято кількість людей, що стикаються з 9 і 

великою кількістю позбавлень (у відсотко-

вому співвідношенні). Було проведено 

опитування серед громадян зазначених 

країн і виявлення середня кількість позба-

влень, які відчувають соціально-

економічно відторгнуті люди. Інтенсив-

ність соціально-економічного відторгнен-

ня розрахована як співвідношення кількос-

ті відторгнутих за вказаний період до се-

реднього кількості соціальних та економі-

чних благ, які може надати країна (24). Ін-

тенсивність соціально-економічного відто-

ргнення відображає наскільки масштабним 

(глибоким) є відторгнення. Індекс відторг-

нення розрахований як добуток кількості 

соціально-економічно відторгнутих та ін-

тенсивності процесу поширення соціаль-

ного-економічного відторгнення. Чисель-

ністю є кількість людей, що стикаються з 9 

або більше нестатками і відображає кількі-

сну величину соціально-економічного від-

торгнення. Інтенсивність соціально-

економічного відторгнення відображає на-

скільки глибоким і динамічним є відторг-

нення. 

Індекс чисельності соціально-

економічного відторгнення залежить від 

інтенсивності. Даний індекс необхідний 

для диференціації країн, що мають ту ж 

чисельність людей, що стикаються з більш 

ніж дев'ятьма нестатками. Наприклад, як-

що в двох досліджуваних країнах чисель-

ність становить 14%, в країні «А» коефіці-

єнт інтенсивності становить 9,5, а в країні 
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«В» - 12, то індекс соціально-

економічного відторгнення в країні «А» 

буде 1,33 (14 % * 9,5), а в країні «B» - 

відповідно 1,7. 

Визначимо фактори соціально-

економічного відторгнення і їх ступінь їх 

впливу на статус відторгнення [11, с. 22]: 
 Неефективність управління: під-

силює соціально-економічний відторг-

нення і нівелює соціально-економічний 

залучення до спільну справу; 

 Перешкоди для введення бізнесу: 

загострюють соціально-економічний від-

торгнення; 

 Чітко структурований ринок 

праці збільшує ступінь соціально-

економічного залучення; 
 Неформальна зайнятість: дає 

сумнівну тимчасову вигоду щодо соціа-

льно-економічної залученості, а в довго-

строковій перспективі навпаки - призво-

дить до відторгнення; 

 Толерантність до корупції: під-

силює ступінь соціально-економічного 

відторгнення; 

 Місце проживання: має основне 
значення на рівень відторгнення або за-

лучення; 

 Якість місцевої соціально-

економічної інфраструктури: доповнює 

соціально-економічний втягнення. 

Соціально-економічно відторгнуті 

людина живе в суспільстві, є його чле-

ном і носієм соціальних традицій, проте 

суспільство його не сприймає. Об'єктив-
ним обставини, а також структурні при-

чини, не пов'язані з особистим вибором 

людини, стають підставою відторгнення. 

Соціально-економічний відторг-

нення означає відсутність доступу до ре-

сурсів, прав, товарів і послуг, а також не-

здатність або обмеженість можливості 

брати участь у різних аспектах життя су-

спільства [13, с. 16]. Безробітний, напри-
клад, може легко стати бідним, що обу-

мовлено відторгненням від роботи, а от-

же і доходів від зайнятості та викликає 

залежність від соціальної допомоги. Еко-

номічна депривація обмежує участь у 

громадському житті суспільства, відпо-

чинку, діяльності сім'ї та доступу до ме-

дичних і соціальних послуг. Це може ви-

кликати відчуття маргінальності і своєї 

незначної цінності для суспільства, в 

свою чергу призводить до почуття соро-

му і пасивності. Наслідком може стати 

втрата (або відмову) від своєї соціальної 
мережі, скорочення соціальних контактів 

і нездатність жити по прийнятих норм і 

цінностей, а також подальша стигмати-

зація і дискримінація. 

У сучасних трансформаційних умо-

вах української соціально-економічної 

ситуації відторгнення має як об'єктивні, 

так і суб'єктивні вимірювання та прояви. 

Зокрема, об'єктивним відторгненням є 

довготривале безробіття, яка призводить 
до втрати доходів, а відтак і можливості 

вести традиційний для себе спосіб життя. 

Суб'єктивно це сприймається як втрата 

соціального статусу [14, с. 44], часто 

друзів і взагалі соціальних контактів. 

Однак, слід зазначити, що далеко не зав-

жди суб'єктивні і об'єктивні ознаки від-

торгнення збігаються - те, що одні люди 

сприймають дуже гостро, то іншими мо-
же сприйматися як тимчасові проблеми. 

Так само як і з співвідношенням суб'єк-

тивної та об'єктивної бідності, суб'єктив-

ні ознаки соціально-економічного відто-

ргнення часто мають значно більш гострі 

наслідки. 

Серед найбільш поширених причин 

соціально-економічного відторгнення 

можна назвати високий рівень соціальної 
нерівності, велику диференціацію в 

оплаті праці, відсутність соціальних га-

рантій. Ще одна проблема - наслідок 

умов, в яких опинилися люди: відторг-

нення, почуття власної безсилля, своєї 

неповноцінності. Оскільки соціально-

економічний відторгнення якраз і пов'я-

зане з тим, що правила життя людини 

встановлюються не їм, а іншими людьми. 
Таке відторгнення реалізується в практи-

чному житті через різні форми і вимірю-

вання, згадані вище, а са-

ме:экономическое отторжение – неустой-

чивость на рынке труда, недостаточность 
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доходов для удовлетворения базовых по-

требностей населения; 

 культурне відторгнення - ситуа-

ція, коли носії суспільних цінностей не 

цінують те, що людина робить, не бачать 

значущість цієї роботи. Культурне відтор-

гнення може бути як специфічним (на-
приклад, у випадку етнічних груп, імміг-

рантів, мовних меншин), так і більш зага-

льним, коли доступ до культури обмеже-

ний через комбінації економічних і соціа-

льних проблем; 

 соціальне відторгнення - ситуація, 

коли формується дистанція між індиві-

дом, який потрапив у вразливе станови-

ще, і його оточенням. 

Соціальне відторгнення відображає 

часткове або повне вилучення особи (гру-

пи) з соціальної структури суспільства і 

суспільних процесів [15, с. 128-129], є на-

слідком існуючих (нормативних або пси-
хологічних) перешкод для їх суспільно 

значущої ролі. До цієї категорії потрап-

ляють не лише представники так званих 

найнижчих щаблів суспільства, а всі, чиє 

життя визначається ступенем байдужості 

і жорсткістю контролю з боку інших груп 

суспільства, а не особистим вибором. 

 
Рис. 1. Значение индекса социального отторжения и экологического состояния  

населенного пункта 

Джерело: розроблено автором 

 
Одним із шляхів нівелювання соціа-

льно-економічного відторгнення [14; 15] 

можна запропонувати формування моти-

ваційного механізму націленості молоді на 

здобуття вищої освіти, метою якого є не 

тільки задоволення інтересів індивідуумів 

в освіті, але й одночасно виступає ресур-
сом соціальної мобільності, яка і визначає 

життєві стратегії навчання. 

Виходячи з цього, тезисно можна ре-

зюмувати наступне: 

 реформи не завжди допомагають 

покращити життя. При переході до ринко-

вої економіки в країні та регіонах цілі со-

ціальні групи залишилися без уваги, що 

призвело до їх соціально-економічному 

відторгненню; 

 будь-яка людина або соціальна 

група ризикує опинитися поза суспільст-

вом, а не тільки маргінальні групи. 

 дохід - це ще не все, що потріб-
но! Щоб бути повноцінним членом суспі-

льства, необхідно мати доступ до суспіль-

них послуг і можливостям участі в сус-

пільному житті; 

 значення мають самовизначення, 

стан місцевої (регіональної) економіки і 

активна позиція регіональних діячів, 
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спрямована на задоволення соціально-

економічних запитів суспільства. 

Дії в одній області не в силах усуну-

ти весь ланцюжок соціально-економічного 

відторгнення, алгоритм заходів, важелів 

впливу повинні бути всеосяжними, щоб 

розірвати ланцюжок соціально-
економічного відторгнення. 

На додаток до розробки політик і 

конкретних заходів соціально-економічної 

залученості, важливим є створення толе-

рантного середовища в українському сус-

пільстві, а також забезпечить визнання ба-

гатовимірності сучасного соціуму. У про-

цесі розробки політики та реалізації про-

грам соціально-економічного залучення 

повинно бути враховано думку представ-
ників цих груп. Рекомендовані заходи по-

винні впроваджуватися урядом спільно з 

органами місцевого самоврядування, ін-

ститутами громадянського суспільства та 

приватним сектором. Ефективна реалізація 

політики соціально-економічного залу-

чення можлива за умови тісної співпраці 

всіх складових суспільства і економічно 

активних суб'єктів. 
Виходячи з вищесказаного, можна 

позначити певні рекомендації активізації 

соціально-економічного залучення для 

скасування дії ланцюжка соціально-

економічного відторгнення. 

 стабільна прихильність завданню 

соціально-економічного залучення зі стру-

ктурованими цілями; 

 профілактичний акцент на окремі 
групи соціально-економічної уразливості; 

 чіткий упор на потенційні можли-

вості людей; 

 усунення інституційних чинників 

соціально-економічного відторгнення; 

 цілеспрямовані зусилля, створення 

мотиваційного механізму щодо зміни спо-

собу мислення. 

Таким чином, соціально-
економічний відторгнення є багатовимір-

ним феноменом, який можна і потрібно 

вимірювати. Особливості місцевих умов 

значно впливають на рівень відторгнення. 

Необхідно розірвати замкнене коло соціа-

льно-економічного відторгнення і забезпе-

чити сприятливі умови, що обмежують 

ризики соціально-економічного відторг-

нення і підвищують можливості людини 

брати участь у житті суспільства. Зосере-

дження уваги тільки на скороченні біднос-

ті за доходами або на процесі економічно-

го залучення не сприятиме вирішенню 
проблеми соціально-економічного відтор-

гнення. Соціально-економічний залучення 

вимагає комплексних підходів, орієнтова-

них на вирішення проблем відторгнення у 

всіх напрямках суспільного життя одноча-

сно. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Важливим важелем за-

хисту своїх прав і, відповідно, зумовлених 

соціально-економічного відторгнення є 
розвинене громадянське суспільство, яке 

забезпечує реальні можливості будь-якого 

об'єднання за демографічними, соціаль-

ним, економічним або географічними 

ознаками. Тому в Україні, де ефективне 

громадянське суспільство ще повністю не 

сформовано, а більша частина об'єднаних 

акцій населення здійснюється під впливом 

політичних подій і (або) політичних ліде-
рів, важко розраховувати на дієві процеси 

соціально-економічного залучення або 

протидії соціально-економічному відторг-

ненню. 

Окремо слід звернути увагу на так 

зване «добровільне відторгнення або са-

моотторженіе», яке виникає в результаті 

свідомих чи напівпритомному дій самої 

особистості, спрямованих на її відсторо-
нення від суспільних потреб. 

Всі зазначені напрями соціально-

економічного відторгнення мають власний 

шлях нівелювання або переведення в по-

зитивний вектор. Окремої уваги заслуго-

вує фінансова складова забезпечення та-

ких шляхів. Ключовою позицією фінансу-

вання повинні виступати приховані фінан-

сові резерви, акумульовані системою зво-
ротного зв'язку індикативної соціальної 

відповідальності на каталізатори економі-

чних інструментів розвитку. 

Стратегічним напрямом діяльності 

державних структур у сфері соціально-

економічного відторгнення є робота в на-
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прямку розвитку мережі організацій, що 

надають соціальні послуги, механізмів со-

ціально-економічної залученості, а також 

надання ключових позицій управління ни-

ми неурядовим організаціям через запро-

вадження механізму підтримки громадсь-

ких ініціатив на місцевому рівні. 
Виходячи з цього, соціально-

економічний відторгнення є багатоплано-

вою, комплексної категорією. Її вивченням 

повинні доповнювати традиційні дослі-

дження бідності, оскільки обидва ці явища 

свідчать про втрати людських ресурсів, 

можливостей і життєвих шансів, що не-

припустимо з позиції соціальної справед-

ливості та забезпечення стійкості економі-

чного зростання в майбутньому. Соціаль-
но-економічний відторгнення визначає 

широке коло соціально-економічних про-

цесів, що призводить до виключення ок-

ремих осіб або цілих груп населення з зви-

чних для суспільства соціальних зв'язків і 

способу життя. Внаслідок проявів відторг-

нення суспільні групи не мають можливо-

сті повною мірою скористатися правами 

на освіту та охорону здоров'я, зайнятість і 
гідний рівень життя, задоволення культур-

них, релігійних, соціальних потреб. Про-

блеми соціально-економічного відторг-

нення слід пов'язувати не тільки з відтво-

ренням соціально-економічної нерівності, 

а й з розривом соціальних зв'язків і кризою 

ідентичності, що охоплює значну частину 

суспільства. 

Таким чином, соціально-
економічний відторгнення є проявом пря-

мого порушення базових прав людини - на 

якісну освіту, медичні послуги і здоров'я, 

прийнятний рівень життя, доступ до куль-

турного надбання, захист своїх інтересів і 

в цілому на участь в економічній, соціаль-

ній, культурній, політичного життя - і 

ознакою низького рівня людського розви-

тку в країні. Воно полягає в тому, що ок-
ремі люди, групи або цілі співтовариства 

страждають від ряду взаємопов'язаних 

проблем, таких як безробіття, низька ква-

ліфікація, низький рівень доходів, погані 

умови життя, високий рівень злочинності, 

розпад сімей. 
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Лихоносова А. С. 

Категории измерения социально-экономического отторжения 

Статья посвящена актуальной тематике национального и регионального развития - от-

ражению и характеристике феноменального для сегодняшнего дня явлению - социального 

отторжения в условиях экономических трансформаций. В статье трактуется понятие «соци-

ально-экономический отторжение», «социально-экономическое вовлечение», а также произ-

водных от них категории и процессов, обосновывается авторская позиция о причинах его 

возникновения, содержание и возможные пути его устранения. Аргументированно примене-

ния комплексной трактовки понятия «социально-экономического отторжения», поскольку 

данный феномен создает противоположное действие на людей, которым важно быть частью 

группы: блокируются их когнитивные способности и нивелируются обладатели «независи-

мой самоконцепции». Предложены методы измерения социально-экономического отторже-

ния (т.е. накопления лишений и скитаний). Проведенное исследование позволило выявить 
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процентное соотношение социально-экономического отторжения, а также индекс социально-

экономического отторжения. Основные показатели по количеству социально отторгнутых в 

исследуемых странах обобщенно на основании данных Программы развития ООН на 2020 

Автором рассчитан интенсивность социально-экономического отторжения как соотношение 

количества отторгнутых за определенный период к среднему количеству социально-

экономических благ, которые может предоставить страна. На основе выявленных факторов 

социально-экономического отторжения, их влияния на статус отторжения приведены соче-

тания различных вариантов отдельных рисков, факторов и местных аспектов, которые при-

водят к различным уровням социально-экономического отторжения. 

Ключевые слова: социально-экономическое отторжение, привлечение, категория, фак-

торы, зависимость, измерения, развитие. 

 

Likhonosova G. 

Triadic relationship of socio-economic transformation 

The article is devoted to actual topics of national and regional development - mapping and 

characterization for today's phenomenal phenomenon - social exclusion in the conditions of 

economic transformation. The paper interpreted the concept of "economic and social exclusion", 

"socio-economic inclusion", is their retrospective analysis, as well as derivatives of these categories 

and processes substantiated the author's position on the causes of its origin, contents and possible 

ways to eliminate it. Reasoned application of a comprehensive interpretation of the concept of 

"social and economic exclusion" since this phenomenon has the opposite effect on people who need 

to be part of the group: blocked their cognitive abilities and leveled owners "independent self-

concept." Methods for measuring the socio-economic exclusion (the accumulation of deprivation). 

The study made it possible to identify the percentage of social and economic exclusion, as well as 

an index of social exclusion. Key figures for the number of social seized in the countries studied is 

summarized on the basis of the UN Development Program to 2020. The authors calculated the 

intensity of social and economic exclusion as a ratio of the amount seized during a certain period to 

the average number of socio-economic benefits that can provide a country. On the basis of the 

factors identified socio-economic exclusion, their impact on the status of rejection are given a 

combination of different variants of individual risk factors and the local aspects, which lead to 

different levels of socio-economic exclusion. A chain of social and economic exclusion, knowing 

all the links that can affect the elimination of manifestations of social and economic exclusion and 

to use the levers of social and economic inclusion. 

Keywords: social and economic exclusion, engagement, category, factors, dependence, 

measurement, development. 
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